

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана  
в январе  
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов  
Саратовской области

№ 189 (9937)

Вторник, 27 ноября 1984 года

Выходит четыре раза  
в неделю

Цена 2 коп.

## Важное партийное дело

С развитием нашего общества все больше расширяется и укрепляется социалистическая демократия, возрастает участие рабочих, инженерно-технических работников и служащих в решении насущных проблем нашей жизни, в управлении делами общества и государства.

Одной из важных форм укрепления связи партии с народом, участия населения в управлении государственными делами, средством выражения общественного мнения, развития критики и самокритики, источником информации являются письма трудящихся, их обращения в партийные, советские, профсоюзные, хозяйствственные органы. Определенное количество их поступает в редакции городской газеты и многотиражек, городского радио. Письма отражают глубокую заинтересованность трудящихся Балакова в дальнейшем экономическом развитии страны и укреплении мира во всем мире.

Балаковцы своих письмах и заявлениях поднимают вопросы, имеющие политическое и народнохозяйственное значение, вносят предложения об улучшении работы предприятий промышленности и строек, транспорта, торговли, общественного питания, коммунально-бытового обслуживания населения города.

Трудящимся Балакова до всего есть дело, их радуют на- чи достижения, глубоко огорчают недостатки и промахи. Они остро критикуют бесхозяйственность, недисциплинированность, беспринципность, их предложения направлены на дальнейшее укрепление социалистического общественного строя.

В партийных и советских органах, на предприятиях и в учреждениях города создана, как того требует Центральный Комитет партии, атмосфера делового доброжелательного отношения к просьбам, жалобам и заявлениям. Многие из них становятся предметом рассмотрения партийных комитетов. Только в 1984 году на заседаниях бюро горкома КПСС рассмотрено более 20 вопросов, связанных с письмами трудящихся, а также вопросов, направленных на устранение причин, порождающих жалобы. В частности, по их сигналам был обсужден вопрос об улучшении торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения. На основе анализа предложений жителей 8, 8а микрорайонов принимаются меры по улучшению тепло- и водоснабжения домов, благоустройства территории. Горком партии постоянно интересуется постановкой работы с письмами в парткомах и первичных партийных организациях.

Улучшилась работа с письмами и заявлениями на химическом заводе, в жилищно-коммунальном отделе объединения «Балаковрезинотехника». Письма трудящихся здесь систематически анализируются, содержащиеся в них полезные предложения и пожелания учитываются и реализуются в практической работе. Проводимая работа осуществляется под контролем партийных комитетов и бюро.

Следует подчеркнуть, что партийный комитет целиком и полностью отвечает за письма трудящихся, поступающие в его адрес. Поэтому нельзя признать нормальным факт, когда из 26 заявлений, поступивших в партком объединения «Химволокно», по девяти не принято никаких решений. Не первый год обращаются жители домов №№ 28а, 29, 34 по набережной Леонова по поводу плохого обеспечения их теплом и водой. Работы по обеспечению домов тепло- и водоснабжением на трассе вела коммунальная служба того же объединения и не закончила как следует. Теперь в вышестоящие инстанции идут жалобы жильцов на медленное восстановление дорог и тротуаров.

Оставляет желать много лучшего работа с письмами и заявлениями, предложениями и сигналами в парткоме Саратовгэсстроя, который не установил надлежащего контроля за этим важным делом в управлении, службах и отделах. И не потому ли строители, не получив на месте удовлетворительного ответа в связи со своими вполне обоснованными заявлениями, вынуждены обращаться в центральные органы...

Потребовалось вмешательство городского комитета партии, чтобы в партийных и общественных организациях пассажирского автотранспортного предприятия, ГПТУ-38, медицинского училища и средней школы № 1 появились журналы учета посетителей.

Важно поднять роль первичных парторганизаций в воспитании руководящих кадров в духе уважительного и благожелательного отношения к человеку. Партийные комитеты и бюро должны остро реагировать на факты нарушений норм коммунистической морали, даватьенную оценку администрации, безразличию и бездушно. Необходимо настойчиво и последовательно добиваться улучшения работы с письмами, предупреждать возникновение жалоб. Положительно зарекомендовали себя, к примеру, проводимые в трудовых коллективах Балакова единные политдни.

Письма и предложения трудящихся оказывают неоценимую помощь в борьбе с различными недостатками в производственной деятельности предприятий и учреждений, в совершенствовании торговли и бытового обслуживания, в воспитании трудящихся. Забота о всемерном улучшении работы с письмами должна быть в центре внимания каждой партийной организации и комитета, советских органов и общественных организаций города.

ЧИГАЛЬНЫЙ ЗАЛ



## Собрание творческой интеллигенции

22 ноября в большом зале Дома политического просвещения обкома КПСС состоялось собрание творческой интеллигенции области, на которое были приглашены члены союзов писателей, художников, композиторов, кинематографистов, журналистов, архитекторов, Всероссийского театрального общества, работники филармонии, цирка, ряда учебных заведений, областных организаций добровольных обществ, Нижневолжской студии кинохроники, заведующие отделами культуры горрайисполкомов, ответственные работники обкома КПСС, облисполкома, облсовпрофа, редакций газет «Коммунист», «Заря молодежи», общественно-политического и литературно-художественного журнала «Волга», областного комитета по телевидению и радиовещанию.

С докладом «О задачах творческой интеллигенции области, вытекающих из речи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко на юбилейном пленуме правления Союза писателей СССР» выступил первый секретарь обкома партии, член ЦК КПСС В. К. Гусев.

В прениях по докладу грандиозное участие писатель Г. Ф. Боровиков, первый секретарь Фрунзенского райкома КПСС г. Саратова Т. В. Петрова, главный режиссер театра юного зрителя имени Ленинского комсомола народный артист СССР, лауреат Государственных премий СССР и РСФСР Ю. П. Киселев, редактор газеты «Коммунист», председатель правления областной журналистской организации, заслуженный работник культуры РСФСР Н. И. Шабанов, председатель правления областной организации Союза художников РСФСР, заслуженный художник РСФСР А. В. Учаев, лауреат Государственной премии СССР, бригадир слесарей компрессорной станции Саратовского производственного объединения «Нитрон» В. И. Архипов, актриса государственного драматического академического театра имени К. Маркса, народная артистка СССР, председатель правления областного отделения Всероссийского театрального общества В. А. Ермакова, первый секретарь Питерского райкома КПСС П. И. Бондаренко, главный дирижер театра оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского, заслуженный артист РСФСР Ю. Л. Кочнев, первый секретарь областного комитета ВЛКСМ А. В. Попов.

Собрание единодушно приняло развернутую резолюцию.

На работу она приходит пораньше. Ее можно понять: Лилия Александровна обслуживает порой до пяти станков, вместо трех по норме. А потому необходимо заранее все подготовить, узнать у сменщицы о неполадках, которые встречались во время работы.

Высокого авторитета добилась Борисова за свой добросовестный труд. В ткацком цехе второго кордного производства ордена Трудового Красного Знамени объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина о ней говорят с уважением. Как коммунист Лилия Александровна проводит большую общественную работу, являясь наставником молодежи, агитатором смены. Ей присвоено звание «Отличник качества».

На снимке: ставильщица, ударник коммунистического труда Л. А. Борисова.

## Научно-практическая конференция

В Доме политического просвещения обкома КПСС состоялась областная научно-практическая конференция на тему «Бригадная форма организации и стимулирования труда — важный фактор роста производительности труда и повышения эффективности общественного производства».

На конференцию были приглашены передовики производства, бригадиры производственных бригад, партийные, советские, профсоюзные и комсомольские работники, хозяйственные руководители объединений, предприятий, организаций, совхозов и колхозов, научные работники, представители печати, телевидения и радио.

Состоялась работа четырех отраслевых секций. С сообщениями на них об опыте развития бригадных форм организации труда выступили представители различных отраслей промышленности, строительства, транспорта и сельского хозяйства — свыше 30 человек.

На конференции принятые рекомендации, в которых даны главные направления по совершенствованию форм и методов организации труда и производства в различных отраслях народного хозяйства области.

## Чествование ветерана

В редакции городской газеты состоялось чествование ветерана Великой Отечественной войны, нашего внештатного корреспондента М. П. Богомолова по случаю его 60-летнего юбилея.

Тепло поздравил Михаила Петровича от имени коллектива редакции редактор городской газеты «Огни коммунизма» В. Д. Дедашинский и вручил ему Почетную грамоту за активное участие в военно-патриотическом воспитании трудящихся, а также по поручению балаковского художника Н. С. Шаруева его портрет юбиляра.

От имени ветеранов 5-го Двинского танкового корпуса, вместе с которыми прошел Михаил Петрович славный боевой путь, с сердечными поздравлениями выступил секретарь совета ветеранов корпуса и его фронтовой товарищ А. С. Лейфман. Под аплодисменты присутствующих он



тиражной газеты «Балаковский химик» Л. Свиридовой на конкурс «Наш современник» — вторая страница.

◎ «С высокой отдачей, отличным качеством» — корреспондент А. Ашимова о внедрении в ателье «Трикотажница» бригадной формы организации труда — третья страница.

# ОГНИ КОММУНИЗМА

## МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

### КОЭФФИЦИЕНТ ПОЛЕЗНОГО ДЕЙСТВИЯ

Октябрьский (1984 г.) Пленум ЦК КПСС поставил перед мелиораторами нашей страны конкретную задачу — увеличить в полтора раза площадь орошаемых и осушаемых земель. Программой предусматривается дальнейшее расширение масштабов водохозяйственного строительства и совершенствование его организации. Намечается довести к 2000 году площади орошаемых земель до 30—32 миллионов и осушаемых — до 19—21 миллиона гектаров.

Большие и ответственные задачи стоят перед мелиораторами. Вот почему так заинтересованно идет обсуждение материалов октябрьского (1984 г.) Пленума, речи на нем Генерального секретаря ЦК КПСС К. У. Черненко и доклада члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя Совета Министров СССР Н. А. Тихонова на занятиях в политшколе «Экономическая политика КПСС», которую ведет опытный пропагандист В. В. Мельникова.

Занятие начинается с обсуждения рефератов.

Первое слово попросила слушательница школы, инструктор передовых методов труда Г. Ф. Теплякова; тема ее доклада «Эффективность использования мелиорированных земель».

В целом по стране в текущей пятилетке по различным причинам в среднем за год не использовалось и не полнялось свыше полутора миллиона гектаров орошаемых земель, — начала выступление Г. Ф. Теплякова. — Значительные площади мелиорированных земель нуждаются в качественном улучшении, в реконструкции оросительных и осушительных систем. Пленум поставил задачу ускорить проведение этих работ с тем, чтобы каждый гектар орошаемых и осушаемых земель в полную силу работал на увеличение производства зерна и другой сельскохозяйственной продукции. Ввод в эксплуатацию каждого нового гектара орошаемых земель с затратами на их освоение обходится в среднем до 5 тысяч рублей. Поэтому сама жизнь ставит вопрос о том, чтобы усилить экономическую и моральную ответственность и заинтересованность руководителей хозяйств и трудовых коллективов в эффективном использовании мелиорированных земель.

В XII пятилетке планируется осуществить передачу внутрьхозяйственных оросительных систем и сооружений с баланса водохозяйственных организаций с финансированием затрат на их содержание и ремонт в размере 30 процентов за счет средств государственных

рельных водоводов сельскохозяйственного назначения. На все эти цели намечается выделить более 50 миллиардов рублей капитальныхложений.

Далее Н. И. Звонкова назвала республики, где намечено увеличить площадь орошаемых земель. Приводится ряд цифр и примеров.

Беседу продолжила инженер ПТО Н. И. Карева, которая сообщила об основных итогах работы в области мелиорации и новых задачах.

Эту тему подхватили и развили в своих выступлениях слушатели политшколы. Много говорилось и о недостатках в работе и путях их устранения.

Так, например, на Приветской оросительной системе несвоевременно сделали шестой участок орошения (на полтора-два месяца позже), поэтому эти земли для хозяйства не дали никакой отдачи. Бывают еще случаи отставания от технических условий при производстве изоляционных работ стальных трубопроводов, когда изоляционный слой меньше допустимого примерно в два раза.

Все эти вопросы дали обильную пищу для размышлений и выводов.

— А что вы сделали, чтобы получить материал лучшего качества для изоляции труб? — здесь же, на занятиях, обратилась к слушателям В. В. Мельникова. — И что нужно сделать, чтобы повысить качество работы используемых механизмов?

Разговор продолжил линейный механик В. В. Благородов. Он, собственно, размышлял вслух. И каждое его слово запоминалось. Многие примеры были взяты из практики. Большинство слушателей включилось в разговор, и постутил ряд предложений, например, таких, как производительнее использовать рабочее время. Слушатели предложили сократить потери рабочего времени за счет современной доставки рабочих на трассы, ввести графики оболов в столовой для всех участков, а работникам отдела труда вести постоянный контроль за использованием рабочего времени.

Ответственная задача стояла перед пропагандистом на занятиях — помочь слушателям лучше осознать задачи, стоящие перед их производственным коллективом, проникнуться чувством сопричастности к всенародной борьбе за повышение эффективности социалистического производства. И мне думается, что Валентина Васильевна справилась с ней хорошо.

Л. ЧЕРТИХИНА.

## 27 ноября 1984 года № 189 (9937)

### Верность избранному пути

С Галиной Ивановной вспоминаем мы встречались недолго до начала ее смены и уже о многом успели поговорить. Приводится ряд цифр и примеров.

Беседу продолжила инженер ПТО Н. И. Карева, которая сообщила об основных итогах работы в области мелиорации и новых задачах.

С первого взгляда было видно, что это сестры. И сходство это было не только внешним. Позже, прошумывая записи беседы, обращала внимание, что на все вопросы и Лилия, и Галина давали почти одинаковые ответы.

Они часто собираются вместе и вспоминают свое детство, которое прошло в старинном русском городе Торжке. Их в семье было пятеро, Лилия и Галина — младшие. Несмотря на разницу в возрасте — семья лет — они были неразлучны. Раньше основная часть забот лежала на плечах Лилии; она была старше. Занимаясь чем-либо, Лилия делала все на совесть. Знала: за каждого ее шагом неотступно следят внимательные глаза младшей сестренки.

Такой осталась она и сейчас. Все свои поступки старается расценить так, чтобы стать примером для Галины — несмотря на то, что сестры давно уже сами стали материами. Галина для Лилии все равно остается младшей. Этую работу Галия ощущала постоянно. Когда училась в школе, старшая сестра уже работала, но всегда находила для нее время.

Когда получила аттестат зрелости, то вместе с ней, Лилией, читали объявление в газетах о всесоюзных комсомольских стройках, искали их на географической карте. Из всех таких мест было выбрано Балаково. Сборы были не долгими. К переездам девочки привыкли: их отец был военнослужащим, и места жительства менялись часто. Но этот отъезд был по-особому значимым. Каждый из членов семьи понимал, что поезд, увозивший Лилию и Галину, положил начало их новой дороге — дороге самостоятельной жизни.

С тех пор, как в отделе кадров сестры получили направление в крутильный цех вискоэластичного кордного традиции. Поэтому всеми силами стараемся мы раскрыть перед молодыми крутильщицами красоту труда, радуемся, когда они становятся настоящими мастерами своего дела. Есть, к сожалению, и те, кто покидает цех. Разговариваем

с ними, предлагаем обдумывать, взвесить такой шаг. Некоторые остаются, другие уходят. Но стоит ли жалеть о человеке, который без души относится к своему делу? На мой взгляд, тот, кто любит труд, не будет бегать с места на место.

Постоянство — вот, пожалуй, основная черта в характерах сестер. Смогли они воспитать ее в себе, воспитывают сейчас в своих детях и учениках. Не бежать от трудностей, а преодолевать их, — вот заповедь, по которой живут Лилия и Галина. Это помогает им на работе и дома, а еще каждая из них всегда ощущает, что рядом находится человек, с которым можно разделить и радость и беду.

Но не только родственные узы делают их близкими. Сказывается и то, что интересы и заботы у них общие. Встречаясь в короткие минуты перескены, двумя-тремя словами перекликаются они о делах домашних и много говорят о работе. О ней же говорят и дома.

На вопрос легко ли работать рядом, Галина с готовностью кивнула головой в знак согласия, отвела утвердительно, и Лилия, подумав, добавила:

— Пожалуй, все-таки трудно. Мы работаем в разных сменах, и Галия меняет меня. Так мне всегда приходится быть начеку, не допускать оплошностей, чтобы не пришлось ей чувствовать себя неважно за мою работу...

Любовь, уважение друг к другу не мешают сестрам соревноваться в труде. На протяжении последних лет то одна из них, то другая первенствует в социалистическом соревновании. Трудно понять, чьему успеху они радуются больше, пожалуй, каждая победа сестры расценивается, как собственную.

Двадцать лет работы в цехе, в коллективе, который за эти годы стал настоящим родным. Безусловно, только любовь к профессии помогает этим женщинам трудиться с полной отдачей и сегодня. Но по их мнению, до конца поняли и осознали они это только спустя несколько лет после того, как пришли в цех.

Когда ежедневно приходишь на работу, она становится, пусть даже и любимой, но все равно привычной. Но стоит на долгое время оставить ее, как начинаешь остро ощущать недостаток чего-то главного. Так думают Лилия Ивановна и Галина Ивановна. Буквально, дни считают они до конца своего очередного, казалось бы, долгожданного, отпуска, чтобы вновь вернуться к машинам и ощутить в своих руках упругую, блестящую нить.

— Я горжусь своей профессией, — сказала Лилия Ивановна в конце нашего разговора. — Рада, что и для Гали она стала любимым делом.

А коллектив в свою очередь гордится ями — прекрасными женщиными-трудящимися.

Л. СВИРИДОВА,  
корреспондент много-  
тиражной газеты  
«Балаковский химик»



### У спортсменов ДОСААФ

Спортсмены ДОСААФ осваивают новые модели мотодельтапланов и самолетов, созданные конструкторами-любителями и творческими группами. Вес этих аппаратов не превышает 40—50 килограммов, они портативны и не требуют специальных взлетных полос. Область их применения необычно широка: обработка сельскохозяйственных угодий, пожарное патрулирование лесов, работа в геологических, геодезических и археологических партиях, аэрофотосъемка.

На снимке: конструктор из Воронежа И. Плеханов показывает свою новую модель самолета-амфибии Герою Советского Союза, летчику-испытателю С. Анохину во время Всесоюзного смотра-конкурса сверхлегких летательных аппаратов, проходившего в Крыму.

Фото А. Обуховского (Фотохроника ТАСС)

## Экономический эксперимент — в действии

В июле мы уже рассказывали о том, что в ателье «Трикотажница» впервые в области среди предприятий бытового обслуживания населения приступили к внедрению и развитию бригадной формы организации и стимулирования труда. Здесь подсчитали, что один процент сверхпланового роста производительности труда означает производство дополнительной продукции более чем на 1600 рублей в год. А полпроцента снижения себестоимости работ дает выигрыш в размере 500 рублей.

Как же сейчас идут дела на предприятии?

В АТЕЛЬЕ первого класса «Трикотажница» вывешены условия внедрения экономического эксперимента на предприятии. Здесь отмечено, какие требования ставят коллектив, внедряя бригадные формы организации труда и стимулирования работы по новому методу.

В основу деятельности предприятия ставятся главные требования: обеспечивать своевременное исполнение заказов и добиваться высокого качества продукции.

— Почему так стоит вопрос? — спрашивает заведующая ателье Т. И. Задворнова.

И отвечает:

— Обеждая речь К. У. Черненко на заседании Политбюро ЦК КПСС, мы обратили особое внимание на слова, что хозяйствовать нужно лучше, эффективнее, рациональнее.

Ударная работа состоит из многих слага-

ющих. Но главное — последовательное осуществление программы механизации и автоматизации производства.

В ателье освоены новые машины с программным устройством индийской фирмы «Синамик». По сравнению с машинами японского производства марки «Тойота» новое оборудование позволяет получать изделия внешне более красивыми и элегантными. Увеличена цветовая гамма. Снижен расход ценного сырья.

Сейчас в ателье приступили к производству женских платьев, более изящных по вязке, изготавливаются модные гольфы, шапки, свитера, имеющие большой спрос, детские комплексы всевозможных рас-

таким стремлением увеличить отдачу оборудования, повысить производительность труда. В коллективе парит дух сотрудничества и взаимопомощи.

Три года назад поступила в цех ученик по вязке верхнего три-

автоматического оборудования.

Ударник коммунистического труда, передовая производственница, Бодоможнова много старания приложила, чтобы передать свои богатые знания другим. Знала, что это только на поль-

зализации трикотажных изделий на 102 процента, справился с заданием по ремонту трикотажной одежды. Производительность труда по сравнению с плановой увеличена на два процента, себестоимость снижена на два с половиной процента. 98,6 процента продукции сдается с первого предъявления. Ставится задача до конца года довести этот показатель до 99 процентов.

Боезглавляют соревнование вязальщицы А. Г. Репина, выполнившая задание шести лет пятилетки. С. И. Шаронова, справлявшаяся с пятилетним заданием, мотальщица Л. И. Моторина и многие другие.

— Внедрение бригадной формы организации труда, — рассказывает Т. И. Задворнова, — способствует повышению ответственности в обеспечении ателье сырьем, особенно шерстяной пряжей. Областное производственное объединение по ремонту, обновлению и изготовлению трикотажных изделий «Пушкинка» наладило четкий график снабжения материалами.

Бригадный метод в ателье «Трикотажница» совершенствуется, находится все большее признание в коллективе. Он способствует дальнейшему повышению производительности труда, совершенствованию организации производства.

А. АШИМОВ.  
Фото автора.

цветок и рисунок и другие трикотажные шерстяные, полушиерстяные и синтетические изделия.

ОДНО ДЕЛО устанавливать оборудование. Другое — обучить людей правильно его обслуживать. Здесь требуется немалое мастерство опытных специалистов. Тогда и выдвигается на первый план наставничество.

Особенно эффективно проявляется помощь высококвалифицированных специалистов при бригадной форме организации труда. Здесь люди объединены посто-

котажа Татьяна Баранова. На первых порах делала робкие шаги по освоению ручной машины. Но благодаря тому, что попалась ей хорошая наставница Нина Михайловна Бодоможнова (на снимке она слева) быстро пошла в гору Татьяна. Начала заправлять машину, програмировать ее.

Нина Михайловна знала буквально все. За восемнадцать лет она в совершенстве изучила очень производительные плоскофаневые машины, имеющиеся в ателье автоматич. и полуавтоматич. и полуавто-

зу делу. И не ошиблась. Выполнив пятилетнее задание, Нина Михайловна помогает и своим ученикам добиваться высоких показателей в труде.

Так, и Татьяна Баранова получила самый высокий четвертый разряд. Систематически выполняет и перевыполняет задания. Добивается высокого качества продукции.

КОЛЛЕКТИВ ателье выполнил десятимесячный план по ре-

## ПРИГЛАШАЕТ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ

11 сентября 1919 года по предложению Владимира Ильича Ленина было принято постановление Наркомпроса «Об организации рабочих факультетов при университетах». Так с помощью рабфаков было намечено решить задачу укоренной подготовки в вузах, студентов из числа рабочих и крестьян.

Часто на рабфаках принималась молодежь, прошедшая суровую школу гражданской войны. Все рабфаки обеспечивались государственной стипендий. В течение двух-трех, позднее — четырех лет рабфаковской учебы они получали знания за полную среднюю школу и направлялись в вузы без экзаменов.

Благодаря организации рабфаков была успешно претворена в жизнь идея В. И. Ленина о быстрой подготовке новых кадров советских специалистов, которые стали решающей силой в промышленности, сельском хозяйстве, науке, народном образовании. Многие из выпускников рабфаков после окончания вузов избирались в руководящие партийные и советские органы, возглавляли министерства, научные учреждения, крупные предприятия.

Рабфаки служат народу и теперь. По их принципу при многих вузах действуют подготовительные отделе-

ния. Рабочие факультеты созданы и продолжают создаваться во многих странах — на Кубе, в Афганистане, в ряде стран Африки. Ленинские рабфаки стали явлением международным.

Есть такая форма обучения и при Балаковском филиале Саратовского политехнического института. На подготовительное отделение принимаются юноши и девушки с законченным средним образованием из числа передовых рабочих, колхозников и уволенных в запас из рядов Вооруженных Сил СССР. Молодые рабочие и колхозники, поступающие на подготовительное отделение, должны иметь непрерывный стаж работы в течение последнего года на направляющем предприятии, в совхозе, колхозе. Поступающие на вечернюю и заочную формы обучения без отрыва от производства, должны работать по профилю избранной специальности обучения. Время работы в качестве учеников не учитывается. Не засчитываются в стаж работы период учебы в ПТУ.

С 1 октября приступили к занятиям слушатели вечерней и заочной форм обучения. В настоящее время проводится набор слушателей на дневную форму обучения. Срок обучения на подготовительном отделении в исключительном случае в текущем учебном году при-

нимали участие зав. кафедрой физики и электроники доцент В. В. Стефко, директор университета марксизма-ленинизма доцент Ю. И. Кедров, доцент кафедры высшей математики и механики Л. В. Ботова. С будущими специальностями слушателей регулярно знакомят зав. кафедрой «Машиноведение» доцент А. С. Чугунов, зав. кафедрой «Подъемно-транспортные машины и оборудование» доцент А. И. Калашников, декан инженерно-строительного факультета доцент Б. П. Степанов, декан факультета вечернего и заочного обучения доцент Б. П. Бутенко.

Слушатели подготовительного отделения дневной формы обучения пользуются теми же льготами, что и студенты дневной формы обучения. Они участвуют в художественной самодеятельности филиала. Для них

и Дворец спорта, и студенческий профилакторий, в который некоторые слушатели брали путевки даже на 4 месяца. Слушатели подготавливаются к тем же льготам, что и студенты дневной формы обучения. Они участвуют в художественной самодеятельности филиала. Для них

документы на подготовительное отделение подаются лично в приемную комиссию.

Приемная комиссия работает в 632-м кабинете филиала с 8 час. 30 мин. до 19 часов. Перерыв: с 12 час. 30 минут до 14 часов. В субботу обращаться с 9 до 13 часов. Телефон 4-41-95. Г. ДОРОНИНА,

заведующая подготовительным отделением филиала Саратовского политехнического института.

Миллионы людей в сегодняшней Великобритании вынуждены существовать на ничтожные средства, которые не могут обеспечить им даже прожиточного минимума. Только за время правления консерваторов число обездоленных жителей страны увеличилось почти на 7 миллионов человек.

На снимке: так вынуждены зарабатывать на пропитание обездоленные англичане (город Блэкпул). Фото Л. Пахомовой (ТАСС)

## ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

В газете от 12 октября том числе и треста «Балакововодстрой» опубликована статья, озаглавленная «Прохладное отношение к теплу».

В ответе редакции секретарь парткома треста В. И. Ведяшкин и заместитель управляющего В. С. Родионов сообщили:

— Статья «Прохладное отношение к теплу» обсуждалась на расширенном заседании партийного комитета

треата, где руководители ПМК-10, ПМК-62 обязались принять немедленные меры по ремонту теплотрассы на территории ПМК.

В настоящее время все теплотрассы проложены вновь и приняты к эксплуатации управлением «Теплосеть» ТЭЦ-4. Замечаний нет.

## Мнение читателя

## Нет

## организованности

Мне очень понравилась статья Г. Ефимова «Куда спешит водитель?». Хочу добавить еще кое-что в связи с затронутой в ней проблемой.

Я работаю в промышленной зоне. Думаю, выражу общее мнение, сказав, что очень трудно добираться на работу и с работы из пятого, шестого, восьмого и десятого микрорайонов. Мы радовались, когда узнали об открытии новых троллейбусных маршрутов, но, как оказалось, мало что изменилось.

Троллейбус на АЭС идет из парка мимо автоколонны № 1180, хлебозавода, но пассажиров не берет до 5, 6, 8 микрорайонов, троллейбусы на РТИ тоже после 46 микрорайона не останавливаются.

Вот и складывается впечатление, что транспорт в городе много, а организованности нет. Идут, например, через весь город автобусы на АЭС — совершенно пустые — и никогда не захватят пассажиров. Я считаю, что это совершенно неправильно. Надо думать о том, что кроме АЭС, объединений «Химволокно» и «Балаковорезинотехника» и химзавода в городе много других предприятий и организаций, и людям также нужно ехать на работу.

ПАХОМОВА,  
читательница  
газеты.



## С ВЫСОКОЙ ОТДАЧЕЙ, ОТЛИЧНЫМ КАЧЕСТВОМ



**КАЛЕНДАРЬ**

26 ноября — 90 лет со дня рождения И. Д. Папанина (1894 г.)



Имя Ивана Дмитриевича Папанина широко известно в нашей стране и во всем мире. Крупный исследователь Арктики, дважды Герой Советского Союза, контр-адмирал, И. Д. Папанин прошел нелегкий жизненный путь. Он сражался в первых рядах Красной гвардии, защищая молодую Советскую Республику.

В мирные годы он с честью выполняет сложнейшие задания партии по изучению и освоению Арктики. В 1937 году И. Д. Папанин возглавил первую дрейфующую станцию «Северный пояс».

В грозные годы Великой Отечественной войны «ледовый адмирал», так его называли полярники, в труднейших условиях Крайнего Севера обеспечивал перевозки всего необходимого для фронта. После войны И. Д. Папанин стал инициатором создания крупнейшего и лучшего в мире советского научно-исследовательского флота и внес большой вклад в его развитие. Успехи полярной географии и океанологии в течение нескольких десятилетий прямо или косвенно связаны с деятельностью И. Д. Папанина как полярника, географа, прекрасного организатора науки, крупного общественного деятеля.

На снимке: И. Д. Папанин.  
Фотохроника ТАСС

Редактор  
**В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ**

Администрация, партийная организация и профком мясокомбината с глубоким прискорбием извещают, что после тяжелой болезни на 62-м году жизни скончался член КПСС с 1974 года, активный участник Великой Отечественной войны, ветеран Вооруженных Сил СССР

**ЗЕМСКОВ**  
ВИКТОР АЛЕКСАНДРОВИЧ  
и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Партийная организация, дирекция и коллектив химико-технологического техникума с глубоким прискорбием извещают о смерти преподавателя техникума, члена КПСС

**АРТЕМЧЕНКО**

НИНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ  
и выражают соболезнование родным и близким покойной.

**ВТОРНИК — 27 НОЯБРЯ**

9.00 Время. 9.35 «Выставка Буратино». 10.05 «Виктор Пушкин, рабочий». Документальный фильм. 10.55 Опера П. И. Чайковского «Моланта». 12.30 Новости. 15.30 Новости. 15.50 «Коммунисты 80-х». 16.50 «На земле, в небесах и на море». 17.20 Новости. 17.25 Творчество юных. 17.55 «Адмирал Арктики». Телеочерк об И. Д. Папанине. 18.25 «Город дружбы». Передача из Петрозаводска. 18.50 Выступление вокальной группы рабочего мужского хора г. Хювинка (Финляндия). 19.00 Наука и жизнь. 19.30 В каждом рисунке — солнце. 19.45 Сегодня в мире. 20.00 «Дела и люди». «Сахалинская нефть». 20.30 Концерт оркестра народных инструментов Дворца культуры имени 50-летия Октября. Передача из г. Кемерово. 21.00 Документальный экран. 22.00 Время. 22.35 Премьера 3-серийного художественного телефильма «В лесах под Ковелем». 1-я серия. 23.40 Сегодня в мире.

**Вторая программа**

9.00 Гимнастика. 9.15 «Академик С. Л. Соболев. Сибирские страницы». Документальный фильм. 9.35, 10.35 Музыка, 3 класс. Передача 1-я. 10.05, 13.30 Французский язык. 2-й год обучения. 11.05 Учащимся ПТУ. Эстетическое воспитание. 11.35, 12.40 География. 6 класс. 12.05 «Наш сад». 13.10 Ботаника. 14.00 Искусство эпохи Возрождения. 14.40 «Знаешь ли ты закон?». 15.25 В. Маяковский. Гражданская лирика. 16.25 Новости. ★ 17.15 Хроника дня. ★ 17.20 «Наша школьная страна». Зональный слет юных интернационалистов, участников экспедиции «Моя Родина — СССР». ★ 18.00 Мультфильм. ★ 18.10 «Обмениваемся опытом». Передача подготовлена Днепропетровским телевидением. ★ 18.40 Телефильм. ★ 18.50 Беседы о нравственности. ★ 19.25 Саратов. 19.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Крылья Советов» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды. В первые — 20.25 — Спокойной ночи, малыши! 21.15 «...До шестнадцати и старше». 22.00 Время. 22.35 «Мир ломуется». Концерт. 23.40 «Агат». Документальный фильм об уральских самоцветах. 23.55 Новости.

**СРЕДА — 28 НОЯБРЯ**

9.00 Время. 9.35 Творчество юных. 10.05 «В лесах под Ковелем». Художественный фильм. 1-я серия. 11.10 Клуб путешественников. 12.10 Концерт эстрадно-симфонического оркестра Гостелерадио УССР. 12.40 Новости. 15.30 Новости. 15.50 К 40-летию освобождения Албании от фашистских оккупантов. Киноочерк. 16.15 Фридрих Энгельс. Страницы жизни. 17.00 Новости. 17.05 «...До шестнадцати и старше». 17.50 «Сионизм перед судом истории». Документальный фильм. 19.00 «Наш сад». 19.30 «Веселые потери». 19.45 Сегодня в мире. 20.00 Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 20.25 Футбол. Кубок МЕФА. 1/4 финала. «Спартак» (Москва) — «Кельн» (ФРГ). 21.45 «Если хочешь быть здоров». 22.00 Время. 22.35 3-серийный художественный фильм «В лесах под Ковелем». 2-я серия. 23.40 Футбол. Кубок УРФА. 1/4 финала. «Видзев» (Польша) — «Динамо» (Минск) 2-й тайм. Передача из Польши. 00.25 Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 00.40 Сегодня в мире.

**Вторая программа**

9.00 Гимнастика. 9.15 «Женщина моих гор». Документальный фильм. 9.35 Пoesия Николая Асеева. 10.15, 14.55 Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.45 Научно-популярный фильм. 11.05 Почта передела «Приводоведение». 11.35, 12.40 История. 9 класс. 12.05 Шахматная школа. 13.10 Общая биология. 9 класс. 13.40 Литература Н. А. Некрасова. 9 класс. 14.10 «Знай и умеи». 14.40 Телефильм. 15.25 «Драматургия и театр». В

**РОЗОВ И ЕГО ГЕРОИ. 16.25 Новости. ★ 18.30 Хроника дня. ★ 18.35 «Эффективность — главное». О работе предприятий области в системе промышленной кооперации.**

★ 19.25 Саратов. ★ 19.40 Концерт джазовой музыки. ★ 20.00 Спортивная неделя. ★ 20.15 «Почему пишу стихи?». В литературной студии областной писательской организации. 21.00 Спокойной ночи, малыши! 21.20 «Слово о досуге молодежи». 21.50 Народные мелодии. 22.00 Время. 22.35 Заключительный концерт Дней болгарской музыки в СССР. В первые — Новости.

**ЧЕТВЕРГ — 29 НОЯБРЯ**

9.00 Время. 9.35 Мультфильмы: «Буренка из Масленника», «Сказка о попе и о работнике его Балде». 10.10 «В лесах под Ковелем».


**\* ЗВЕЗДОЧКАМИ ОБОЗНАЧЕНЫ ПЕРЕДАЧИ САРАТОВСКОГО ТЕЛЕВИДЕНИЯ**

16.25 Новости. 16.50 «Пятилетка — дело каждого». Документальные фильмы. 16.30 — Русская речь. 17.00 Новости. 17.05 «Москва в москве». 17.35 Киноочерк о Немене. 17.50 «В гостях у сказки». Премьера художественного телефильма «Новые приключения Акмала». 1-я серия. 19.15 «Человек и закон». 19.45 Сегодня в мире. 20.00 Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 20.05 «Слово о чести строителя». 20.35 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — ЦСКА. 2-й и 3-й периоды. 22.00 Время. 22.35 «Что? Где? Когда?». Телевикторина. 23.40 Чемпионат мира по шахматам. Информационный выпуск. 23.55 Сегодня в мире. 00.10 Концерт артистов балета.

**Вторая программа**

9.00 Гимнастика. 9.15 «Крылья». Документальный фильм. 9.35, 10.35 История. 4 класс. 10.05, 14.00 Английский язык. 11.05 «Размышления о Доме Герцена». Документальный фильм. 11.35, 12.40 История. 7 класс. «Александр Невский». 12.05 Ярослав Гашек. Страницы жизни и творчества. 13.10 Природоведение. 4 класс. 13.30 Музыка. 6 класс. 14.30 «О Дельвиг мой...». 15.30 Русское искусство XVIII века. Архитектура. 16.00 А. Н. Толстой. «Русский характер». 16.30 Новости. ★ 17.10 Хроника дня. ★ 17.15 Молодость. «Студенческий меридиан». ★ 18.15 Мультфильм. ★ 18.25 «С театром короткие встречи». ★ 19.25 Саратов. ★ 19.45 Объявление. ★ 20.00 Сельская панорама. 21.00 Спокойной ночи, малыши! 21.15 Концерт Государственного ансамбля танца Татарской АССР. 22.00 Время. 22.35 «Автомобиль на крыше». Художественный фильм. 23.50 Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Спартак» (Владивосток) — «Динамо» (Тбилиси). 00.30 Новости.

**СУББОТА — 1 ДЕКАБРЯ**

9.00 Время. 9.35 Концерт национального ансамбля танца Республики Шри Ланка. 10.05 48-й тираж «Спортлото». 10.15 «Движение без опасности». 10.45 «Круг чтения». 11.30 Концерт ансамбля «Армоника». Передача из Вильнюса. 12.00 «Москвичка». Телеклуб. 13.25 «Это вы можете». 14.10 Премьера фильма-концерта «Музыкальное путешествие». 14.50 «Семья и школа». Тележурнал. 15.20 «Москва». Кинообзорение. 15.30 Новости. 15.45 Очевидное — невероятное. 16.45 «Содружество». Тележурнал. 17.15 Премьера мультифильма «Бюро находок». 17.25 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.55 Новости. 18.00 Премьера фильма-концерта «Играет лауреат международных конкурсов». Б. Петрушанская. 18.15 Беседа Ю. А. Жукова. 18.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Химик» — «Динамо» (Москва). 2-й и 3-й периоды. 20.20 «Песня-84». 22.00 Время. 22.35 Кубок Интервидения по художественной гимнастике. Передача из ЧССР. 23.25 «Зимний этюд». Музыкально-поэтическая композиция на стихи советских поэтов. 23.55 Новости.

**Вторая программа**

9.00 Гимнастика. 9.15 «Если хочешь быть здоров». 9.30 А. Сергеев. Страницы творчества. 10.20 «Утренняя почта». 10.55 Программа студии телевидения Ростова-на-Дону. 11.55 Спутник

киноиздателя. 12.50 Концерт артистов Народной Республики Кампучии. 13.20 Клуб путешественников. 14.20 Мультфильмы. 14.55 «Музыкальный киоск». 15.25 Проводы в армию юношей призывающего возраста. Молодежная передача. 17.15 Международное обозрение. 17.30 Поэзия. А. Жигулин. 18.05 Чемпионат СССР по баскетболу. Мужчины. «Стройтель» (Киев) — «Жальгин». 18.45 Мастера мирового кино. Ани Маиняя. ★ 20.15 Неделя области. ★ 20.45 Телевильм. 21.00 Спокойной ночи, малыши! 21.15 Документальный фильм. 21.25 Чемпионат СССР по хоккею «Крылья Советов» — «Сокол». 3-й период. 22.00 Время. 22.35 Премьера художественного телефильма. «Синие огни». Из серии «30 случаев майора Земана». (ЧССР). 00.05 Кубок европейских чемпионов по водному поло. Финал. «Вашаш» (Венгрия) — ЦСКА ВМФ. Передача из Венгрии. 00.35 Чемпионат СССР по баскетболу. ЦСКА — «Динамо» (Тбилиси).

**ВОСКРЕСЕНЬЕ — 2 ДЕКАБРЯ**

9.00 Время. 9.35 Документальные телефильмы. 10.00 Премьера фильма-концерта «Играет и рассказывает Михаил Рожков».

10.30 «Будильник». 11.00 «Служу Советскому Союзу!». 12.00 «Здоровье». 12.45 «Утренняя почта». 13.15 «Наука и техника». Кино журнал. 13.30 «Сельский час».

14.30 «Музыкальный киоск». 15.00 К 40-летию Великой Победы. Художественный фильм «Баллада о солдате». 16.25 К провозглашению Лаосской Народно-Демократической Республики. Киноочерк «По Лаосу». 16.50 Новости. 16.55 Клуб путешественников. 17.55 «Встречи и размышления». Человек и космос. 18.45 Концерт советской песни. 19.00 Международная панorama. 19.45 Премьера мультифильма «Три сурка». 5-я, 6-я и 7-я серии. 20.05 Новости. 20.10 «Песнь о Норвегии». Художественный фильм (США). 22.00 Время. 22.35 Футбольное обозрение. 23.05 Кубок Интервидения по художественной гимнастике. Передача из ЧССР.

**Вторая программа**

9.00 На зарядку становись! 9.20 Документальный фильм. 9.30 Ритмическая гимнастика. 10.00 Русская речь 10.30 К. Федин. «Первые радости». 11.00 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. 11.55 Документальный фильм. 12.10 «В гостях у сказки». «Новые приключения Акмала». 1-я серия. 13.35 Концерт Государственного ансамбля «Русь» Владимира Филармонии. 14.15 В мире животных. 15.15 Стадион для всех. 15.45 «Молодо — не зелено». Цирковое представление с участием студентов и выпускников государственного училища циркового и эстрадного искусства. 16.30 «Боевым орденом награждается...». Документальный фильм. 17.20 «Крах инженера Гарина». Художественный фильм. 3-я серия. 18.25 «Мир и молодежь». 19.00 Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии. Концерт Л. Когана. 19.40 Мультифильм. 19.50 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Алма-Ата) — «Зоркий». 2-й тайм. 20.25 Мультифильм. 22.00 Время. 22.35 «Карусель». Художественный фильм.

**Вторая программа**

9.00 На зарядку становись! 9.20 Документальный фильм. 9.30 Ритмическая гимнастика. 10.00 Русская речь 10.30 К. Федин. «Первые радости». 11.00 Концерт Большого симфонического оркестра ЦТ и ВР. 11.55 Документальный фильм. 12.10 «В гостях у сказки». «Новые приключения Акмала». 1-я серия. 13.35 Концерт Государственного ансамбля «Русь» Владимира Филармонии. 14.15 В мире животных. 15.15 Стадион для всех. 15.45 «Молодо — не зелено». Цирковое представление с участием студентов и выпускников государственного училища циркового и эстрадного искусства. 16.30 «Боевым орденом награждается...». Документальный фильм. 17.20 «Крах инженера Гарина». Художественный фильм. 3-я серия. 18.25 «Мир и молодежь». 19.00 Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии. Концерт Л. Когана. 19.40 Мультифильм. 19.50 Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Алма-Ата) — «Зоркий». 2-й тайм. 20.25 Мультифильм. 22.00 Время. 22.35 «Карусель». Художественный фильм.

13.35 Концерт Государственного ансамбля «Русь» Владимира Филармонии. 14.15 В мире животных. 15.15 Стадион для всех